

Феномен счастья в мировых религиозных конфессиях

Научный руководитель – Грива Ольга Анатольевна

Романов Никита Александрович

Студент (бакалавр)

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского, Симферополь, Россия

E-mail: nikita.romanov.1994@inbox.ru

Иерархия человеческих ценностей видоизменялась в продолжении всей человеческой истории. Однако, понятие «счастье», всегда входило в круг терминальных или жизненных ценностей, обоснование которых вызывает большие трудности в их определении. Многие философы пытались найти общие и исчерпывающие критерии счастья. Актуальность проблемы определяется запросом со стороны общества, поскольку естественное желание человека быть счастливым, встречается с противоречиями и трудностями в понимании данного феномена.

Один из важных аспектов социокультурной реальности, влияющий на конституирование феномена счастья в субъективном восприятии, безусловно, является религия. Сакральные тексты различных конфессий, как древнейшие источники знания о человеческой сути по разному трактовали феномен «счастья», или то, что подразумевалось под данным концептом.

Цель нашего исследования состояла в раскрытии содержания феномена счастья и путей его достижения с позиции крупнейших мировых религиозных конфессий: Ислама, Иудаизма и Православного Христианства. Сделана попытка проинтерпретировать тексты Корана, Торы и Библии с точки зрения понимания данного концепта.

В христианских религиозных текстах само слово "счастье" достаточно редко встречается. В своем трактате «О граде Божьем» блаженный Аврелий Августин пишет: «По причине первородного греха Адама и Евы в Раю, истинное счастье стало недостижимо в нашей существующей жизни» [3].

Под понятием счастье в Святом Писании чаще всего можно встретить более ясное и конкретное определение данного феномена, указывающее на его эмоциональную составляющую - слово «радость». О радости говорит Христос: «*Моя радость в вас пребудет, и радость ваша будет совершенна*» - указывая и на источник этой радости: «*Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви*» (Ин. 15:10-11) [1]. Христос этим хотел сказать, что истинное счастье, истинная радость - в любви Божией, в пребывании с Ним.

То же самое подтверждает и святой апостол Павел, говоря: «*Царство Божие - не пища и питие, но праведность, и мир, и радость во Святом Духе*» (Рим. 16:22) [1]. Таким образом, в христианском представлении в достижении счастья важна внутренняя духовная работа и нравственный поступок по исполнению заповедей, что ведет к обретению радости. «*И радости этой никто не отнимет*» (Ин. 16:22), никто и ничто: ни муки, ни лишения, ни изгнание, ни самая смерть [1].

В иудейских сакральных текстах также довольно немного написано о счастье. Достижение радости по иудейским канонам возможно только через достижение гармонии и душевного покоя: «*Радостное сердце освещает мир*» (Мишлей 17:22) [4]. Маараль, «Беэр а-Гола», источник четвертый (74, 75): «*Знай, что радость есть состояние души, поскольку радость наступает тогда, когда человек достигает гармонии, а гармонии достигает лишь душа, но не материальное тело*» [6].

В иудейской книге о человеческих достоинствах «Орхот Цадиким» концепт счастья рассматривается как свобода от суетности мира, способность удовлетворяться малым: «Взгляни и увидишь: все содержит в себе радость. Почему? Потому что человек, который беспокоится о заботах этого мира, не имеет покоя в сердце во все свои дни, заботясь о заработке и не удовлетворяясь тем, чем наделил его Всевышний. А тот, кто доволен своей долей, - богат, даже если он беден, потому что он радуется Всевышним» (Тегилим 119; 57) [5].

Таким образом, в иудейской традиции счастье - это ощущение полноты существования, которое должно быть направлено на приближение к Всевышнему.

Сущность счастья с точки зрения Ислама, также в поисках источника радости не в материальном мире, а в самом Всевышнем Аллахе, который вечен и существует вне времени. Сунна Пророка Мухаммада учит верующих радоваться, быть счастливым и видеть в жизни только ее позитивные стороны. В исламе считается, что каждая заповедь Корана ниспослана, чтобы сделать человека счастливым во всех аспектах его жизни. «Тот, кто творит добро и при этом является верующим, будь то мужчина или женщина, - тому, вне всяких сомнений, Мы предоставим прекрасную жизнь. И непременно воздадим этим людям лучшим, чем то, что они совершали» (Коран, 16:97) [2]. Пророк Мухаммад сказал: «Поистине удивительны поступки верующего! Все они - для его блага. Если происходит с ним нечто радостное, он благодарен (Аллаху), и это - благо для него. Если же постигает его бедствие, он терпит, и это - благо для него» [2]. Задача мусульман с точки зрения ислама состоит в том, чтобы радоваться всему, что дает Всевышний.

Исследуя подходы к счастью в разных религиозных системах можно сделать вывод, что это прежде всего, духовное благополучие, нежели материальное. Хотя в разных сакральных текстах есть своя специфика в трактовке феномена счастья, эти различия скорее всего связаны с культуральными особенностями. Во взглядах всех рассмотренных религиозных конфессий обретение счастье это результат соблюдения заповедей, добрых поступков и душевного покоя. Объединяющим мотивом понимания счастья является убеждение в том, что главным его источником является вера во Всевышнего, который дарит радость тем, кто свято чтит Его заповеди.

Источники и литература

- 1) Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. М.: Международный издательский центр православной литературы, 1995.
- 2) Коран. Перевод смыслов и комментарии Иман Валерии Порохоровой. 7-е издание. М.: РИПОЛ классик, 2004.
- 3) «Город Бога» (City of God, (XIX.4-10): <http://www.humanities.mq.edu.au/Ockham/y6705.html>
- 4) Книга Мишлей (Библиотека книг по иудаизму) на Toldot.ru: <https://toldot.ru/limud/library/ktuvim/mishlej/>
- 5) Орхот цадиким – уроки и лекции на Toldot.ru: https://toldot.ru/cycles/cycles_152.html
- 6) Тора Ми-Цион. Сайт еврейского образования: <http://www.toramizion.ru/rus/blog/evrejskaya-zhizn/evrejskij-zakon.-alaxa/vopros-otvet/9.61.-vedet-li-iudaizm-na-samom-d-ele-k-bolshemu-schastyu-soblyudayushhie-ne-kazhutsya-mne-bolee-schastlivymi>